



**A SENSE OF
AFFECTION**

情感

因為有了你

2S 施樂怡

因為有了你，我的生命才有喜怒哀樂；因為有了你，我才能生存到現在；因為有了你，我才不會感到寂寞。

第一次學走路，你牽着我的手，扶着我。我跌倒了，你用一雙溫暖的手扶我起來。我哭了，你便把我抱在懷裏。第一次上幼稚園，你叮囑我要好好和同學相處，不要鬧事，我抱着你，哭了。你說：「乖孩子是不會哭的。」後來我就再沒哭過了。第一次做功課，你握着我的手，循循善誘地教我寫字。累了，你會預備茶點，和我一起吃完才繼續做功課。

第一次上小學，因為你說乖孩子是不哭的，所以我強忍眼淚，微笑着跟你揮手道別。一開始功課很忙，你總是會提早回家看着我做功課。我第一次默書，很努力溫習，可是卻欠一分才及格。老師打電話給你，說我是跟不上速度才不合格，你不但沒有罵我，而且還陪我溫習默書。第一次派發成績單，我考了全級第三。你的笑容很燦爛，而且笑得很溫馨，很迷人，很甜美。到我升上中學了，你很緊張，不斷替我找學校，有時因此而睡不着。這些種種，我都記得，記得你是如此的在乎我。

升上中學後，我已經不會哭了，可是緊張的我手心一直流汗。你握着我的手，叫我不怕，我立時定下心神。中學的第一次考試，你說努力就不用怕，可是那一次我的成績不太理想，只考了五十八名。你有些失望，直至我在下一次考試考獲五十二名，你才稍稍放心。

你每天工作到很晚，又極用心栽培我，給我學小提琴，讓我學普通話。雖然我仍不時給你添麻煩，但你仍不嫌其煩地照顧我。如果沒有你，我能有這麼美好多采的童年嗎？因此，我會盡力做個乖女兒。為什麼？因為有了你，我的生命才會如此幸福和美滿。

梁逢欣老師評語：

平凡的生活瑣事，卻領悟到母愛的真切！懂愛、惜愛的孩子，必能幸福美滿！

因爲有了你

3M 黃恩兒

「因爲有了你，我的生命才得以完整。」我不敢想像沒有你的每一天。你在我生命中是扮演着如此重要的角色。

在十三年前，我來到這世界上時，我一直被一雙溫暖的手呵護着，一對溫暖的目光注視着。在我一歲，要學如何走路時，我也被同一雙厚大的手緊握着，一對緊張的目光注視着。擁有這樣的手，這樣的目光的人正是我親愛的母親。

記得有一個深夜，我感覺到自己的額頭如火球一般滾燙，於是我連忙找媽媽。她取來探熱針給我探熱，發現我發高燒了。媽媽立刻帶着我準備前往醫院。可是，當時街上一個人都沒有，更別說車了。媽媽唯有冒着寒風揹起我，自行走去醫院，媽媽甚至因為這寒冷的天氣而患了嚴重的感冒。

到了讀書時，她依然是對我無微不至地照顧着。到了夜深一點，還在教我做功課。待天一亮，又來催我上學。

我的媽媽雖然沒有受過高等教育，但是媽媽的生活經驗是非常豐富的。她常常教我待人處事的道理，例如「要要求別人，先要求自己」意思是我們常常要求人家這樣做、那樣做，但自己又是否做到呢？所以去要求別人前，先去要求自己吧。在媽媽身上，我真的學到許多人生道理。

媽媽除了會說道理，更擁有一身好手藝，每當過節，她一定會變出一桌豐盛的佳餚滿足全家的胃口。

即使將來，我可能為生活東奔西走，為自己的天空努力着。但我不會忘記在我最困難的時候，你永遠站在我背後支持我。當我跌倒時，是你把我扶起。當我感迷惘時，是你幫我照耀前路。當我下決定時，是你無論如何都支持我。當我哭泣時，你也給我鼓勵。

能被你溫柔無微地照顧，被你呵護。只要有你，跌倒又有什麼所謂呢？

賴毅暉老師評語：

這是情感滿溢的一篇文章。恩兒透過不同例子與讀者分享偉大的母愛，真摯動人。世上只有媽媽好，但願長伴到終老。當媽媽如此愛我們的同時，反躬自問，我們應如何愛媽媽呢？

清晨

3S 陳泳淇

陽光從窗簾縫中透進來，成為一段段長紋，落在牆上，落在我的臉上，還落在我的被子上。這是一個不一樣的早晨，因為我被開門的聲音吵醒了。

我以為那是母親回來的聲音，於是立刻跳起來，叫了一聲「媽」。然而，走到客廳裏，卻見不着她，只聽見自己的聲音在家中迴盪着。

我才醒覺，她不在了。

拉開房間的窗簾，又是一片光，盡散落在家中每一個角落。這時，我驚覺，已經是清晨了。我走到母親的房間，想要叫醒她，但她卻不在了。床上還暖暖的，我分不清那是陽光的暖意，還是母親的體溫。

曾經以為，在那床上睡覺，會夢到她，但事實卻沒有。媽媽只會偶而在我生活上出現，在每年的這個清晨把我吵醒，

剛開始是多麼的不習慣。我曾經以為每年的這一天都會是陰天，我會在這天掛着一雙黑眼圈，以及紅透的眼睛。事實上，天氣一年比一年好，我一年比一年成長，已經沒有整晚一直哭了。

當一切不再使我感動時，我明白了，世事萬物能消失於無形，只有那一點點感覺會遺留下來，充當生活的調味料。

我回去自己的房間，換上一套便服，從花瓶中拿起菊花，用花紙包成花束。這束菊花顏色清淡，氣味清香，是母親愛的花，她喜歡菊花所帶着的秋意。

出門前，我向媽的照片說了一聲「我走了」，她依然掛着一個笑臉，跟以往有同一個笑容。我抓緊花束，淚水滑過臉頰，滴在花蕾上。

剎那間，我發覺，儘管自己長大了，還是有那麼一刻會崩潰，在這麼一個清晨，抱着給不在世親人的花，靜靜地哭。

不是一種轟烈的感情，只是寧靜的發洩。

淚水流乾後，我還是穿鞋上街，渡過那寂靜的清晨。

江靜宜老師評語：

文章很感人，流露了作者對媽媽深切的思念。雖然人已逝，但並不哀傷，而是透過細膩的筆觸，感受媽媽在生活中留下的痕跡。母親溫暖的體溫，清淡的秋菊，使思念顯得溫暖和寧靜。

一步，一步，又一步

4J 韓琬兒

「月光光，照地堂，蝦仔你乖乖訓落床……」昨天媽媽才在我身旁哼着歌，說着故事哄我入睡，今天我已經站在紅地毯上說出「我願意」了。

步進教堂，爸爸緊緊地牽着我在紅地毯上走過的距離並不遠，只有三步，但我覺得「這一段路程」卻走了很久很久……

每一天早上，總有一把響亮的聲音在我耳邊徘徊着，聲線暖烘烘的，昨天深夜的寧靜和冬天的寒意隨着睡意一起瞬間消失。「女兒，女兒，快起來！」這聲聲叫喊聲帶給我陣陣暖意，讓我知道我過着幸福的日子。走出房間，放在桌上的只有一杯鮮牛奶和一片圓圓的麵包，我小心地拿起倒得滿滿的牛奶，它還是暖暖的。再咬一口麵包，它還是軟綿綿的，而且像紅豆沙一樣甜。我每天的早餐不怎麼多，卻很好吃，因為我知道牛奶原來就不是暖的，麵包原本就沒有餡兒的。出門前，我都在想每個同學都有朋友或母親陪伴，為甚麼就是我没有。想着有一隻冰冷的手把一包脹卜卜的紙巾放進我的袋子裏說：「沒有紙巾吧？放好。」我想人的手都不是暖暖的嗎？一定是我把它的熱度吸走了。從袋好紙巾的那一刻起，我勇敢地踏出大門，再也不想陪不陪伴這個問題了，恐懼隨着冰冷的手給我溫度的同時帶走了，也許因為我知道她一定會再喊那親切的稱呼，「女兒，放學打個電話回來吧！」

早晨一起相處的時間不多，但我如今在紅地毯走着的這一步的時間卻很長很長，因為在我踏得用力而堅實的腳步下，隱匿着的情愫好比腳下的力度更深更深，今天我將要把這記憶抑壓在紅地毯上，心一下子

便沉重了。

我終於感覺到媽媽為何那麼重了。小時候我非常反叛，她走東，我走西。放學回來後，我總是說：「書包真的很重呀，我不想讀書了！」目不識丁的媽媽卻說：「我揹的東西比你多，也比你更重，那我就輕易的說出我不想當你的媽媽了嗎？」這深奧的一句深深的留在我的心裏，不僅是身體，就連書包的重量都一下子釋放了。媽媽一天到晚都在囉唆着叫我不再看電視了，多看一點書不是更好嗎，我只好拿起書本翻幾頁，敷衍一下就拋在旁。我沒有看見媽媽的表情，只聽到她靜靜的把書本放好的聲音，呼出了一口長長的氣，我只覺得可能只是疲累而已吧！那時因為我想放棄讀書，成績突然一落千丈，而我最害怕的是父母給我一臉失望的樣子，然後罵我一頓。當媽媽看到我的成績表後，她用她的手緩慢地摸了成績表一下，說：「你知道嗎？我摸了這張成績表後，已經感覺到我一直以來的用心和努力，今天的挫折使你得明天的光耀，媽媽永遠支持你。」我茅塞頓開，平時媽媽說的每一句話聽後都從另外一隻耳朵飛走，可是今天的這一句話又再次深深的印在我心田裏。

我現在的心很痛，痛恨自己昔日給媽媽帶來的苦。我呼出一口長長的氣，這延長的呼氣，讓我的身體沉重了。我終於意會到媽媽所說的重量，每一天聽着我埋怨的語言，身型纖瘦的媽媽當然一天比一天焦慮了。如今我又用力地走了一步，這一步的重量解釋了媽媽對我的苦心，慚愧當日的叛逆，回憶昔日溫暖的日子，同時也鞏固了我對媽媽的尊敬，這樣子想着整個人就一下子輕起來了。

我很想跟媽媽回到過去，回到以前她哄我入睡的日子。每一天晚上，早上響亮的聲音都會變得溫柔，讓我知道我並不孤獨。有一隻手拍

着我的手哼着歌：「月光光，照地堂，蝦仔你乖乖訓落床，兒彎彎……」。我隨着這首歌的旋律進入了一個甜美的夢裏。在夢裏，我披着長長的白色裙子在紅色地毯上牽着媽媽一直走一直走……很漫長，隱約的聽到媽媽哼歌的聲音，淡淡的。

悅耳的歌聲把我從虛幻帶到現實，我的眼眶已承受不了這三步帶來景象和腳下的感情，終於流出第一滴眼淚。眼前的牧師問我是否願意做他的妻子，我抱着做媽媽的女兒的身份說出我願意，也走完了這漫長的三步。



林善敏老師評語：

「一步，一步，又一步」，父母總是陪伴子女走過人生的每一步，呵護備至，默默支持。既害怕子女跌倒，又擔心他們長不大。文章通過婚禮作為場景，回憶昔日媽媽與她經歷過的點滴。真摯的感激之情溢滿紙上，母親的話坎入心中，令人印象深刻。

祖母的餛飩

4N 芮君迪

一碗熱騰騰的餛飩，是祖母拿手好菜。祖母是上海人，很會做菜。每逢佳節，她由上午到晚上都在廚房裏忙得團團轉，為我們準備豐盛的飯菜。

而我最喜愛的，就是祖母的餛飩。

雪白的餛飩皮，包着炒熟了的、香噴噴的餡料，更包着了祖母的一片真誠和化不開的愛。整個下午，祖母都忙着包餛飩，只見她把餛飩皮平放在手心上，舀一匙餡料，把餛飩皮輕輕一摺，幾根手指一翻一繞，再一按，便又包好了一隻元寶似的餛飩。

我看着祖母乾淨利落的動作，看着她的手在飛快地翻騰、交織，看著餛飩一個個地排滿了又一個大圓盤，突然覺得可愛的、胖嘟嘟的餛飩，不只是食物，還是一顆又一顆紅彤彤的心兒。

把餛飩放進水裏煮，不一會兒，一碗熱騰騰的餛飩便飄出一縷縷的白煙，餘香不絕。

每次祖母煮餛飩，我們一班孫子都會吃去十之六七；父母一輩子吃了十之二三，祖母自己卻吃不到十分一，只是看著我們淺淺的笑。

有時候，媽媽在家嘗試學一下包祖母的餛飩，味道不是不好，始終做不到祖母那種親切、熟悉的口味。今天又有機會到祖母的家了，我迫不及待地趕到祖母的家，門一打開，就看見一碗閃閃發光的餛飩放在桌子上。

我咬一口，那濃郁的香氣，那白菜的清甜，那豬肉的芬芳，那餛飩皮的爽滑，那愛的味道，無論如何也不會改變。

3N 朱星融評語：

作者寫作手法細膩，形容包餛飩的手法生動。文章亦令我身同感受，不禁想起媽媽或奶奶煮菜時熟練的手法，洋溢的香氣，不能取代的味道，是最特別的及最值得珍惜的。文章能夠提示讀者要珍惜親人，珍惜那份親人給予自己的愛及心思。